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Respondiendo preguntas:

Antes, déjame contarte algo. La edad de nuestro Universo es un
dato incierto, se han hecho cdlculos, pero no hay un dato seguro.
Se calcula en unos 15,000 millones de anos, justo cuando ocurrid
el Big Bang. ;jRecuerdas el Big Bang? La gran explosion que dio
origen al Universo. ElI primer elemento fue el hidrégeno, surgio
entre 20 y 60 minutos después del gran estallido. El segundo
elemento fue el helio.

Mucho tiempo después, hace wunos 2700 millones de afnos,
aparecieron en la Tierra unos seres microscopicos que fueron
capaces de romper el agua en los elementos que la componen.
Esos elementos son el oxigeno y el hidrégeno. Recuerda Ia
formula del agua es H,O, que significa que tiene dos moléculas
de hidrégeno y una de oxigeno.

Estos seres microscépicos, antecesores de las plantas, usaban el
hidrégeno para fabricar sus alimentos mientras que el oxigeno
lo soltaban al aire. Todo este proceso lo conocemos con el
nombre de fotosintesis. Al principio eran pocos seres los que
liberaban  oxigeno pero, o
con el paso de los anos, O A
cada vez fueron mas, vy
actualmente todas las
plantas, arboles, helechos
y algas lo hacen. Esta fue
la forma, en que poco
a poco, el oxigeno se
fue acumulando en la
atmosfera.




zFara qué sirve?

El oxigeno es el elemento vital para la vida. Los humanos y
animales necesitamos Oxigeno para vivir. Respiramos el oxigeno,
y exhalamos didxido de carbono (CO). Las plantas también
necesitan el oxigeno, pero en orden inverso, ya que, a partir
del dioxido de carbono CO, del ambiente, por un proceso de
fotosintesis (formacién o sintesis a partir de la luz solar), producen
oxigeno O, que los humanos y animales utilizan para vivir.

El dioxido de carbono, también es conocido 6xido de carbono
y anhidrido carbdénico. Es un gas cuyas moléculas estan
compuestas por dos atomos de oxigeno y uno de carbono. Su
férmula quimica es CO..

El diéxido de carbono es uno de los gases de efecto invernadero
(G.El) que contribuye a que la Tierra tenga una temperatura
habitable, siempre y cuando se mantenga dentro de un rango
determinado.

Sin didxido de carbono, la Tierra seria un bloque de hielo. Por otro
lado, un exceso de diéxido de carbono acentiua el fendmeno
conocido como efecto invernadero, reduciendo la emisién de
calor al espacio y provocando un mayor calentamiento del
planeta.

Este gas se produce en la respiracion de los seres vivos, y también
por combustion de sustancias que contengan carbono, tales
como el petréleo, el carbéon o la madera. A su vez las plantas
verdes lo convierten en oxigeno y compuestos orgdnicos




mediante la funcién clorofilica, por lo que su presencia en la
atmoésfera esta regulada naturalmente por estos ciclos de
respiracién-funcion clorofilica.

Aunque su concentracion en la atmoésfera es pequena (no
llega al uno por ciento), su presencia es importante debido
al efecto invernadero que provoca. Dado que en las ultimas
décadas el consumo incontrolado de combustibles tales como
el petréleo o el carbéon ha producido un notable incremento en
su concentracion, se teme que este efecto pudiera provocar
en el futuro un incremento en la temperatura media de nuestro
planeta.

Materiales:

1 vejiga grande

1 frasco de vidrio, de boca ancha, por ejemplo de una jalea
Anabelly o mayonesa

3 cuchadas de bicarbonato de sodio. (En farmacias)

60 ml de vinagre (acido acético), o medir el equivalente a 2
dedos horizontales de alto.

1 embudo mediano

Procedimiento:

1. Abres la boca de la vejiga y la acomodas al tubo (pistilo)
del embudo.

2. Con la ayuda de wuna cuchara, agregas 3 cucharadas de
bicarbonato de sodio en polvo




En el frasco, agregas el vinagre.
Retiras el embudo de la vejiga.
Colocas la vejiga en la boca del frasco, pero a la vez
detienes el bicarbonato con los dedos para que no se
mezcle en este momento.

Bicarbonato

de sodio
NAHCO,
Vinagre
Acido Vejiga
acético,
CH,COH
CH,COOH

6. Una vez armado el sistema, liberas el bicarbonato y observas
lo que sucede.




10.
11.

12.

Vejiga

burbujas

En cuestion de segundos se produce una serie de burbujas,
similares a cuando agregas un Alka-Seltzer al agua.

Luego, verds como la vejiga se infla y permanece asi por
minutos.

Estamos frente a un gas, ;Cual es?

;Podrias decir qué ocurrié?

Investiga cdmo  podrias  plantear una ecuacion que
describa el sistema, balancea si es necesario. (El sistema
tiene acido acético, bicarbonato de sodio). Investiga

Conclusiones.




Solucion

En el frasco pusiste vinagre que es acido acético. En la vejiga
hay bicarbonato. Ambos reaccionan y entre los productos hay
CO,, anhidrido carbénico, que es el gas que infla la vejiga.

A continuacion te comparto una tabla de densidades de gases
a condiciones normales, es decir temperatura y presién al
ambiente.

Esta informacion te serd de utilidad para el otro experimento
que vamos a desarrollar mas adelante...

Densidad de los gases a condiciones normales

NTP: Densidad de gases en condiciones normales de T
(temperatura 25 °C) y P (presidn 101.325 k Pascales).

STP: Densidad de gases en condiciones estandar de Temperatura
(0°C) y Presion (101.325 kPa).




Gas Densidad (kg/m?)
NTP STP
Aire 1,205 1.293
Argon (Ar) 1,661 1,78
Criptén (Kr) - 3,73
Dioxido de Azufre (SO2) 2,279 2,926
Didxido de Carbono (C02) 1,842 1,977
Helio (He) 0,1664 0,178
Hidrégeno (H2) 0,0893 0,09
Mondxido de Carbono (C0) 1,165 1,25
Nedn (Ne) - 0,90
Nitrégeno (N2) 1,165 1,25
Oxigeno (02) 1,331 1,429
Radén (Rn) - 9,73
Sulfuro de Hidrégeno (H,S) 1,434 -
Xenon (Xe) - 5,89




Conclusion

De acuerdo a la tabla, la densidad del Oxigeno es 1.331 kg/m, la del
CO, es 1.842 kg/m.

Al inicio, cuando colocas las tres candelas dentro del frasco, el frasco
esta lleno de aire, con su contenido de oxigeno O, y didxido de carbono
o anhidrido carbénico CO.,

El oxigeno O, es menos denso que el dioxido de carbono CO, por lo
tanto se encuentra en la parte superior de las llamas de las candelas.

Cuando se agota el Oxigeno de cada nivel, cada candela se va
apagando. Es por esto que, observas que primero se apaga la candela
mas alta y del ultimo la mas pequena.

Recuerda que para que haya combustidon, se necesita Oxigeno.
Parafina + O, ------- > CO,+H,0

Las candelas, proporcionan como fuente de ignicion, la parafina, la

cual es un compuesto organico CHON, que en presencia de Oxigeno,

produce CO, y agua en forma de vapor.




Glosario

Big Bang. Modelo cientifico que trata de explicar el origen del Universo
y su desarrollo posterior a partir de una singularidad espaciotemporal.

Diéxido de carbono. También conocido como 6xido de carbono y an-
hidrido carbdnico. Es un gas cuyas moléculas estan compuestas por
dos atomos de oxigeno y uno de carbono.

Efecto invernadero. Fendmeno por el cual determinados gases, que
son componentes de la atmosfera terrestre, retienen parte de la ener-
gia que la superficie planetaria emite por haber sido calentada por la
radiacion solar.

NTP. Densidad de gases en condiciones normales de temperatura.

STP. Densidad de gases en condiciones estandar de temperatura.
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